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2. Kiadás

Jelen brosúra a gyermekgondozás és gyermekjogok körében felmerülő legfontos-

abb kérdésekre kíván választ adni. 
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Gondoskodás és gyermekjogok 

Mik azok a gyermekjogok? 

A gyermekek életmódja a felnőttektől függ, így különös védelemre és támogatás-

ra szorulnak. A 18. életév betöltéséig a gyermekeket külön-leges emberjogi nemz-

etközi és nemzeti alapelvekben meghatározott védelem illeti meg. A gyermek-

jogok célja, hogy a gyermekek jogaik ismeretében erőben, egészségben és emberi 

méltóságuk tiszteletben-tartása mellett nőjenek fel. 

A gyermekek szülőkkel szembeni jogai.

Az ENSZ Gyermekjogi Egyezménye hangsúlyozza a szülők és a család központi 

szerepét a gyermekek életében. A gyermekek fejlődése szem-pontjából a család 

az az alapvető egység, amelyen belül a szülők fele-lősek az eltartott gyermekek 

gondozásáért és neveléséért, kötelesek gondoskodni fizikai-szellemi fejlődésükről, 

jogaik és érdekeik tisztelet-bentartásáról. 

 ¶ A gyermekjogokhoz tartoznak: a lehető legjobb gondozáshoz és fejlődéshez 

való jog, az erőszak elleni védelem és a mindkét szülővel való személyes kapcsolat. 

Mit értünk gondoskodás alatt? 

A gondoskodás fogalma magában foglalja a szülőknek kiskorú gyer-mekekkel sze-

mbeni (18. éves születésnapjukig) tartó szülői jogait és kötelességeit. 

Magában foglalja a gyermek ellátását, nevelését, vagyonának kezelését vala-

mint megfelelő törvényi képviseletét. 
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Mit értünk a gyermek gondoskodása, nevelése, vagyonának 
kezelése és törvényi képviselete alatt?  

Gondoskodás

A gyermek fölötti gondoskodás alatt elsősorban a gyermek testi ép-ségének és 

egészségének megőrzését valamint közvetlen felügyeletét jelenti. 

 ¶ A gondoskodás körébe tartozik például a gyermek tisztántartása, ru-házása, 

táplálása, orvosi ellátása, de egyszerű játszótéri felügyelete is. 

Nevelés

Nevelés alatt a gyermek fizikai, szellemi, lelki és erkölcsi erejének ki-bontakoztatását, 

tehetségének, képességeinek, érdeklődési körének és fejlődési lehetőségeinek val-

amint iskolai és szakmai képességének elő-segítését értjük. 

 ¶ Így a nevelés körébe tartozik például az iskola kiválasztása, egy tánctanfoly-

amra való bejelentése de egyszerűen a muzsikálás vagy futballozás is. 

Jegyzet: A gyermek tartózkodási helyének kijelölése mint a gyermekről 

való gondoskodás és nevelés része 

A tartózkodási hely meghatározásának joga alatt nem csupán a gyer-mek lak-

helyének meghatározását érjük, hanem annak eldöntését is, hogy egy gyer-

mek (egyedül) mikor, hol és mennyi ideig tartózkodhat. Ezt a gyermek korától és 

érettségétől függően kell megszabni. 

 ¶ A tartózkodási hely meghatározásának jogkörébe tartozik például a gyermek 

lakóhelyének kijelölése, de az is, hogy hová és kivel mehet nyaralni vagy hol tartóz-

kodhat délutánonként. 
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A gyermek tartózkodási helyét a szülői/felügyeleti jogosultsággal ren-delkező 

szülő határozhatja meg. Ha szülők közösen rendelkeznek ezzel a joggal, akkor a 

gyermek tartózkodási helyét együtt jelölhetik ki, mivel a törvény a szülők között 

egyetértésből indul ki (lásd „Felszólítás egyet-értésre”). A gyermek lakóhelyének 

belföldön történő megváltoza-tása esetén a szülői/felügyeleti joggal felhatalmaz-

ott szülő köteles idő-ben tudatni azt a másik szülővel, és annak az ezzel kapcsolatos 

véle-ményét figyelembe kell venni, ha ez a gyermek jólléte szempontjából megfe-

lelőbbnek bizonyul. 

A gyermek külföldre történő költöztetéséhez rendelkezni kell a másik szülő 

beleegyezésével vagy egy korábban hozott bírósági engedéllyel, mert enélkül a 

gyermek jogellenes elvitelének esete áll fönn (lásd: közös szülői/felügyeleti jog). 

Jegyzet: Törvényes képviselet tartási kötelességek esetén 

A gyermekkel szembeni tartási kötelezettség jogát (így különösen annak 

érvényesítését és behajtását) valamint a tartásdíj felhasználását illető jogokat a 

szülői/felügyeleti joggal rendelkező szülő gyakorolja.

Vagyonkezelés: 

A gyermek vagyonát (így pl. megtakarított pénzét) átlagos mértékben („Rendes 

szülők gondossága”) a szülők kezelik. Amennyiben a gyer-mek jóléte nem követeli 

meg másképpen, meg kell tartaniuk és a lehe-tőségekhez mérten szaporítaniuk kell 

a kiskorú gyermek vagyonát. Így például a gyermek vagyonából kivételes esetekben 

finanszírozhatnak egy tanulmányutat vagy a rendkívüli ápolással járó költségeket. 

 ¶ A gyermek vagyonának kezeléséhez tartozik például a gyermek által örökölt 

vagyon adóztatása vagy egy ajándékozott ingatlan kezelése. 
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Jogi képviselet  

Jogi képviselet alatt általánosan azt a jogosultságot és kötelességet értjük, amely 

szerint a gyermek nevében „kifelé” – tehát más szemé-lyekkel szemben – hatékony 

jogi cselekmények gyakorlására kerül sor. 

 ¶ Így például ebbe a körbe tartozik hogy a gyermek képviselete a ha-tóságok 

előtt, a gyermek nevében egy sportegyesülettel tagsági szer-ződés megkötése, és 

meghatározott esetekben gyermek operációjának engedélyezése. 

Ki bízható meg felügyeleti joggal? 

Az érvényes házasság idején született gyermekek esetében mindkét szülő ren-

delkezik szülői/felügyeleti joggal („közös szülői/felügyeleti jog”). 

A nem érvényes házasság idején született gyermekek esetében a gyermek any-

ja egyedül rendelkezik törvényes szülői/felügyeleti jog-gal. A szülőknek azonban ebben 

az esetben is lehetőségük van megegyezni a közös szülői/felügyeleti jog kérdésében. 

Mikor és hol köthető meg szülői/felügyeleti jog? 

Erre két esetben nyílik lehetőség. 

• A szülők közösen bejegyeztetik szülői/felügyeleti jogukat az anya-könyvi hivatal-

ban (így például a születés és a névviselés bejelenté-sekor). 

• A szülők a gyámügyi bíróságon beadják a szülői/felügyeleti jog meg-bízása ügyé-

ben kötött egyezségüket. Ilymódon lehetséges a már fenn-álló szabályozás meg-

változtatása vagy annak eldöntése, hogy csak az egyik szülő hap fölhatalmazást a 

szülői/felügyeleti jog gyakorlására. 

A szülői/felügyeleti jog gyakorlásának módja 

Ennek a jognak gyakorlásakor a szülőknek a gyermek jólétét kell szemelőtt tartani-

uk. Elsődleges feladatuk a gyermek jóllétének elősegí-tése. A gyermek jólléte alatt 
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a törvény többek között a megfelelő ellá-tást (táplálkozás, orvosi és egészségügyi 

ellátás, lakótér és nevelés), gondozást, biztonságot és a gyermeknek (az önmaga 

elleni és a gyer-mek legfontosabb referenciaszemélye által elkövetett) erőszak el-

leni védelemét, a gyermek véleményének figyelembevételét, a gyermek mindkét 

szülővel való szolíd kötöttségét, lojalitási konfliktusok és bűn-tudat elkerülését érti. 

 ¶ A gyermek jólétének veszélyeztetettségéről beszélünk, ha a gyermeket el-

hanyagolják vagy a szülők válása esetén megakadályozzák a másik szülővel való 

kapcsolatát. 

A bíróság korlátozhatja vagy elvonhatja a szülői/felügyeleti jogokat, ha a szülők 

veszélyeztetik a gyermek jólétét . 

A törvény előírja a szülők által gyakorolt „helyes magatartást” („Helyes maga-

tartás parancsa”). Kötelesek mindent megtenni annak érde-kében, hogy a gyer-

mek és a szülői/felügyeleti jog kérdésében vagy vagy más a kapcsolattartás gyako-

rlásával felhatalmazott személyekkel közötti viszonyban ne keletkezzen zavar, és 

ne akadályozzák meg azokat feladatuk gyakorlásában. 

A helyes magatartás parancsának megsértése legvégső esetben a szülői/

felügyeleti jogok megvonásához vezethet. 

 ¶ Ìgy például a helyes magatartás parancsa szerint nem szabad rágalmazni a 

másik szülőt.

Mit jelent a közös szülői/felügyeleti jog a gyakorlatban? 

A törvény feltételezi, hogy a mindkét szülő – lehetőségeihez képest –egymással 

egyetértve gyakorolják szülői/felügyeleti jogukat (Egyetérté-si parancs). Azonban 

a gyermek jogi képviselete esetében az egye-düli képviselet elve érvényesül akkor 

is, ha mindkét szülőnek szülői/felügyeleti joga van. Tehát ez azt jelenti, hogy a két 

szülő egyenként is jogos a gyermek képviseletére. Ennélfogva az egyik szülő által 

kezdeményezett jogcselekmények a másik szülő egyetértése nélkül is érvényesek. 
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 ¶ Ez azt jelenti, hogy például az egyik szülő a másik szülő beleegyezése nélkül is 

is orvoshoz viheti a gyermeket. 

Milyen jogcselekmények esetén van szükség mindkét 
szülő beleegyezésére? 

Egyes fontos képviseleti cselekmények gyakorlásához elengedhetetlen mindkét 

szülői/felügyeleti joggal rendelkező szülő engedélye még akkor is, ha ezzel a jog-

gal egyébként mindkét szülő rendelkezik. 

Ilyen engedélyre az alábbi esetekben van szükség: 

• a gyermek vezeték- vagy keresztnevének megváltoztatása, 

• a gyermeknek egyházba vagy vallási társulatba történendő belép-

tetése-vagy kiléptetése, 

• a gyermek idegennek történő gondozásba adása, 

• a gyermek állampolgárságának megszerzése vagy az állampolgárságól 

való lemondása, 

• a gyermek tanszerződési-, kiképzési- vagy szolgálati szerződésének idő 

előtti felmondása és  

• a házasságon kívül született gyermek apasági elismerése 

Ezenfelül a nem rendes gazdasági üzemhez tartozó vagyoni ügyekben (azaz 

a mindennapi vagyon fölötti rendelkezéseket túllépő esetekben) a mindkét szülő 

által adott beleegyezésen kívül szükség van a gyámügyi bíróság által adott 

engedélyre is . 

 ¶ A nem rendes gazdasági üzemhez tartozó vagyoni ügyek körébe tartozik 

például az öröklési jogról való lemondás, egy örökség feltétlen elfogadása vagy 

visszautasítása, egy megterhelt ajándékozás elfogadása vagy a gyermek nevében 

bejelentett kereset. 
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14. életkorától kezdve a gyermeknek jogában áll hitvallását illetően egyedül 

dönteni. 10. életkorától kezdve meg kell hallgatni errevonat-kozó véleményét és 12. 

életkorától kezdve tilos a gyermek akarata ellenére megváltoztatni annak vallását. 

Mi történik a szülők válása után? 

A szülők válása esetén (mindegy, hogy a házasság vagy együttélés felbontásáról 

van-e szó) a gyermekre vonatkozóan (az adott esetben) megkötött közös szülői/

felügyeleti megegyezés lényegében továbbra is érvényes. Lehetőség van azon-

ban másfajta egyezség megkötésére is, vagy nézetkülönbség fennállása esetén 

kérelmezni ennek a kérdésnek megoldását a bíróságon (lásd: https://portal.justiz.

gv.at/at.gv.justiz.formulare/Justiz/ObsorgeKontaktrecht.aspx).

A közös megegyezéssel felbontott házasság (vagy bejegyzett part-neri kapc-

solat) esetén a feleknek a szülői/felügyeleti jog, a kapcsolat-tartás és a gyermek-

tartás kérdésében is kényszerszerűen meg kell egyezniük a bíróságon. 

Kiskorú gyermekeiknek a válás következtében fellépő különleges szük-ségleteit 

illetően a szülők még a közös megegyezéssel történő válás előtt forduljanak 

tanácsért egy erre illetékes személyhez vagy intéz-ményhez (lásd:  www.bmfj.gv.at/

familie/trennung-scheidung/beratung-einvernehmliche-scheidung.html).

Ha nincs lehetőség a válás közös megegyezéssel történő felbontására, a válók-

ereset beadása után egy „vitás” válóper során kerül eldöntésre, hogy a bíróság he-

lyet ad-e a házasság fölbontására vonatkozó kére-lemnek. Egy ilyen eljárás során 

azonban a bíróság nem hoz döntést a szülői/felügyeleti jog, a kapcsolattartás és a 

gyermektartásdíj kérdésé-ben. Ezeket a kérdéseket egy külön bírósági eljárás során 

kell tisztázni.
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A szülői/felügyeleti jog kérdése a szülők válása 
után (áttekintés) 

Élettársi közösség és partneri közösség esetén: egyszerű válás 

A szülői/felügyeleti jog változatlanul fönnáll, AZONBAN 

Házasság/partneri közösség esetén: Válás/a kapcsolat felbontása 


Ha meg mindkét szülő meg kívánja 

tartani szülői/felügyeleti jogát:


Ha szülők változtatást akarnak


megegyezésük 
jóváhagyását 

megfelelő határidőn belül meg kell 
egyezni melyik szülőnek van ehhez 

túlnyomórészt joga és ezt közölni kell 
a bírósággal


A házasságot/partneri közösséget 
közös megegyezéssel bontják föl


A gyermek fölötti szülői/felügyeleti 

jog kérdését a közös megegyezéssel 
fölbontott házassági eljárás során 

rendezik 


A házasságot/partneri közösséget 

megegyezés nélkül bontják föl


„peres” válás 


A szülői/felügyeleti jog előbb változa-

tlan marad (de megfelelő határidőn 
belül lehetséges egyezséget kötni 
vagy döntésért a bírósághoz kell 

fordulni). 


a szülő(k) 

kérelmezik a 
bíróságnál  
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A tartózkodási hely meghatározásának joga 
a szülők válása után 
(az általános tartózkodási hely meghatározásának jogait a 2. oldalon találja)

Egyedüli szülői/nevelői jog:

A tartózkodási hely meghatározásának joga az egyedüli szülői/ felügyeleti jogú 

szülőt illeti. Azonban a gyermek esetlegesen (mindegy, hogy belföldön való vagy 

külföldre) szándékozott elköltöztetéséről ér-tesíteni kell a másik szülőt, akinek ezzel 

kapcsolatos és a gyermek jólétére vonatkozó véleményét figelembe kell venni. 

Közös szülői/felügyeleti jog:

Különélő szülők esetében az a szülő, amelynek háztartásában a gyermek meg-

egyezésük (vagy a bírósági rendelkezés) szerinti ellá-tásban részesül (ellátási joggal 

rendelkező szülő) egyedül határozhat a gyermek lakhelyének megváltoztatásáról. 

Azonban az ABGB (Polgári Törvénykönyv) 189 § (1) bekezdés 1 szám szerint a gyer-

mek lakhelyé-nek áthelyezése – ami gyakran egy belföldi lakhelyváltoztatást jelent  

– lényeges eseménynek számít, amelyről a másik szülőt, hogy állást foglalhasson, 

időben (tehát még előtte) értesíteni kell. Ennek elmulasztása a Hágai gyermekra-

blásról szóló megállapodás értelmé-ben a „szülői/felügyeleti jog megsértését” 

jelenti. 

A szülői/felügyeleti joggal nem rendelkező vagy 
különélő szülők jogai  

Személyes kapcsolattartás joga (láthatási jog) 

Ha az egyik szülő – attól függetlenül, hogy van-e szülői/felügyeleti joga – nem él 

közös háztartásban a gyermekével, úgy ennek a szülőnek mint gyermekének is 

joga van a gyermek szükségleteinek megfelelő személyes és rendszeres kapcso-

lattartáshoz („kapcsolattartási jog”). A szülők kötelesek egymás között megálla-

podni a gyermekkel történő kapcsolat gyakorlásában. Ha nem lehetséges egy ilyen 
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megállapodást kötniük, akkor lehetőségük van a bíróságon kérelmezni a kapcso-

lat-tartás szabályozását (lásd: https://portal.justiz.gv.at/at.gv.justiz.formulare/Justiz/

ObsorgeKontaktrecht.aspx).

A kapcsolattartás során meg kell tartani és biztosítani kell a szülő és a gyer-

mek között fennálló közeli viszonyt, vagy ha ez (már) nem áll fönn, akkor legalábbis 

törekedni kell a kapcsolat megteremtésére. A szülő és gyermek közötti kapcsolat-

nak a lehetőségekhez képest vonatkoznia kell úgy a gyermek szabadidejére mint 

mindennapi ellátására is. A kapcsolattartás kialakítása során különösen ügyelni 

kell a gyermek ko-rára, igényeire és kívánságaira valamint a szülővel mindaddig 

fennálló kapcsolat intenzitására is. 

 ¶ A kapcsolattartást illetően a törvény nem határoz meg semmilyen minimális 

vagy makszimális mércét. A kapcsolattartás mértékét minden egyes esetben kell 

meghatározni és azt a gyermek fejlődéséhez kell igazítani. 

Ha a szülő a kapcsolattartás gyakorlásakor – erőszakos cselekedetek-kel vagy 

ehhez hasonló módon - vét a helyes magatartás parancsa ellen, akkor ehetőség van 

a kapcsolattartási jog korlátozására vagy megszüntetésére. Ilyen esetben úgysz-

intén a gyermek jóllétének érdeke figyelembevételével születik döntés. 

Mindennapi képviseleti jogok 

A szülői/felügyeleti jogú szülő joga és kötelessége a gyermeket a mindennapos 

szülői/felügyeleti ügyekben képviselnie mindaddig, amíg a gyermek jogosan az 

ezzel a joggal nem rendelkező szülőnél tartózkodik, amennyiben a körülmények 

következtében nem fosztották meg ettől a jogától. Tehát ebben az időben a szülői/

felügyeleti jogú szülő rendelkezik ezzel a joggal és köteles gyakorolni azokat. 
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 ¶ Így például ha a kapcsolattartás idején a gyermeket baleset éri vagy heveny 

módon megbetegedik, a szülői/felügyeleti joggal nem rendel-kező szülő nem viheti 

orvoshoz a gyermeket. Ugyanez vonatkozik a gyermek iskolai vagy napközi otthoni 

értesítőjében történő aláírásra is. 

Információs- és nyilatkozati jogok 

A szülői/felügyeleti jogú szülőnek a gyermeket illető fontos ügyekben időben in-

formálnia kell az ezzel a joggal nem rendelkező szülőt, aki ezzel kapcsolatban közöl-

heti véleményét. A véleményét figyelembe kell venni, amennyiben az a gyermek 

jóllétét szolgáló kifejezetten közölt kívánságot tartalmaz. 

 ¶ Így például a szülői/felügyeleti joggal nem rendelkező szülőt informálni kell, 

ha a gyermeknél mandulaoperációt terveznek vagy a gyermek esetleges felvételi 

vizsgájának eredményéről. 

Kiskorú gyermekek jogai

A kiskorú gyermeket illető minden egyes ügyben a gyermek jóléte szempontjából 

fontos szempontot kell szemelőtt tartani. 

A mindkét szülővel való kapcsolat joga 

A gyermekeknek joguk van, hogy a szülők válása után is rendeszeres kapcsolatban 

álljanak velük. Ez az önálló gyermekjog a Szövetségi Alkotmánytörvényben is rög-

zítve lett. 

A szülők feladata megegyezni a kapcsolattartás időpontjában. 

 ¶ Figyelembe kell venni gyermek kívánságait és igényeit. A 14. év fölötti fiatalok 

akaratuk ellenére nem kényszeríthetőek a kapcsolattartásra, ha ezt megtagadják. 
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Meghallgatási jogok 

A szülői/felügyeleti jogért folytatott eljárásban a bíróság tíz éves koruktól kezdve 

meghallgathajta a gyermekeket. Lehetőség szerint az ennél fiatalabb gyermekek 

is meghallgathatóak; a meghallgatás a bíróság, egy szakértő vagy egy családjogi 

bíróság által történik. 

Korát tekintve a gyermek akarata egyre nagyobb jelentőséggel bír. Kétség es-

etén a gyermek jólétét a gyermek akarata elé kell helyezni. Azonban az alapvető 

szabály szerint minél idősebb a gyermek, kivánságait annál inkább figyelembe fog-

ják venni. 

Indítványozási jogok 

Tizennégy éves koruktól kezdve a gyermekeknek joguk van, hogy a szülői/felügye-

leti jogért vagy kapcsolattartási jogért folyó eljárásokban önállóan, tehát a szülők 

közreműködése nélkül, kérelmet terjesszenek elő a bíróságon. 

Gondnoki segítség 

A szülői/felügyeleti jogért vagy kapcsolattartási jogért folyó eljárá-sokban lehetőség 

van gyermekgondnoki segitséget kérni. A gyermek-gondnok egy pszichoszociá-

lis kérdésekben képzett a 14 éves kor alatti gyermekeket képviselő kísérőszemély. 

Feladata, hogy bizalmi bázist teremtsen a gyermekkel, informálja az eljárásról és 

a gyermek aka-ratának súlyt és meghallgatást biztosítson a bíróság előtt. A gyer-

mek-kel folytatott beszélgetéseit csak a gyermek beleegyezésével közölheti a 

szülőkkel vagy a bírósággal. 

Mire van szüksége az elvált vagy különélő 
szülők gyermekeinek? 

A szülők elválása vagy különélése esetén a gyermekek mindenek előtt nagyon 

sok törődést, érzelmi biztonságot és mindkét szülővel való szilárd kapcsolatot ig-

ényelnek. Nem csak a szeretetre való igény fontos számukra, de az is fontos, hogy 

„szerethessenek”. A gyermek életéből hiányzó szülő a gyermek számára az őt 
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• Nyomtatványok 

https://portal.justiz.gv.at/

at.gv.justiz.formulare/Justiz/

ObsorgeKontaktrecht.aspx

• Kerületi bíróságok  

www.justiz.gv.at

• Információk elválás és gyermekne 

mellé rendelt tanácsválás esetén 

www.trennungundscheidung.at

• Kötelező tanácsadás szülőknek -  

AußStrG törvény 95 § (1a)  

www.kinderrechte.gv.at/

elternberatung-vor-scheidung 

• Közvetítő szolgálat polgári 

jog-ügyekben 

www.mediatorenliste.justiz.gv.at 

• Gyermekek tanácsadó szolgálata   

www.jba.gv.at/kinderbeistand  

• Gyermekek és fiatalok ügyészsége 

Ausztriában www.kija.at

láthatatlanul kisérő személy marad és súlyos lelki szorultságához vezethet, ha elvár-

ják tőle, hogy ezt a szülőjét (így részben önmagát is) megtagadja. 

 ¶ Szakképzett személyek támogatása komoly segítséget jelenthet úgy a 

gyermekek mint a szülők számára is. E körben lehetőségük van tanácsadó, köz-

vetítő vagy terápiás szolgálat igénybevételére. A gyermekeknek biztos és védett 

körülményekre van szükségük ahhoz, hogy tapasztalataikról, gondolataikról és 

érzéseikről beszélhessenek. 

Hasznos linkek  
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